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ASPECTE PRIVIND MENTALITATEA ROMÂNILOR 
ARDELENI ÎN REVOLUŢIA DE LA 1848–1849

PETRE DIN

ASPECTS CONCERNING THE MENTALITY OF TRANSILVANIAN PEOPLE  
IN THE REVOLUTION 1848–1849

Abstract: One of the components of the colective men-
tality in the years 1848–1849 is the feeling of insecurity. 
This statement is valut for Transilvania and it manifests 
itself through attaks upon the noble residences the divi-
sion of land and material good or the spoil of the enemy.

Another important dimension of the loyalty tew-
ards the ”good emperor”. The prevalent number of the 
participant peascentry in the revolution determines the 
evolution of a magic time ”A Golden Age” epoch which 
identifies with Maria Tereza und Iosif II’s reformation.

The belief in the ”good emperor” for the Tran-
sil vanian people symbolized the hope for solirng their 
social and national problems.

These conditions and afinities for myth are the 
proper land for the figure of Avram Iancu to develop. 
He is seen as a character with mythic attributes. The 
Romanian leader has been seen as a messenger of the sov-
ereign will of Francisc Iosif I, the one wha sends instruc-
tion in his name. The humiliating treatement endured by 
the Romanian leaders during the years 1848–1849, the 
hostility of the imperial army towards his ex allies, the 
Romanians, diminished the image of the savieur and the 
increase of Avram Iancu ’s legendary prestige.

Afterwards, the Romanian hero refused the deco-
ration given the emperor for his praiserworthy acts dur-
ing the fight against the Hungarian revolutionists.

  
Rezumat: O componentă a mentalităţii colective la 
1848-1849 este sentimentul de insecuritate. Afirmaţia 
este valabilă în Transilvania şi se manifestă prin atacuri 
asupra reşedinţelor nobiliare, împărţiri de pământuri şi 
bunuri materiale şi masacrarea adversarului.

 Altă dimensiune importantă a mentalităţii româ-
nilor este loialitatea faţă de „bunul împărat”. Numărul 
preponderent al ţărănimii participante la revoluţie deter-
mină perpetuarea în mentalul său a unui timp fabulos, o 
epocă a „Vârstei de Aur”, care se identifică cu reformis-
mul terezian şi iosefin. În percepţia românilor ardeleni, 
credinţa în „bunul împărat” simboliza speranţa satisfa-
cerii doleanţelor sociale şi naţionale. Pe acest fond mitic 

preexistent în sensibilitatea colectivă românescă are loc 
receptarea figurii lui Avram Iancu, ca personaj înzestrat 
cu atribute mitice. Liderul român a fost perceput drept 
mandatar al voinţei suveranului, Francisc Iosif I, cel care 
emite instrucţiuni în numele acestuia. Tratamentul umi-
litor pe care l-au suportat liderii români la finalul ”eveni-
mentelor din 1848-1849, ostilitatea armatei imperiale faţă 
de foştii săi aliaţi, românii, au contribuit la diminuarea 
imaginii mitice a suveranului salvator şi creşterea presti-
giului legendar al lui Avram Iancu. Ulterior, eroul român, 
a refuzat să primească decoraţia acordată de împărat 
pentru meritele sale în timpul luptelor împotriva revo-
luţionarilor maghiari. 
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den age”; the figure of Avram Iancu; of insecurity; the 
Hungarian revolutionists.

Cuvinte‑cheie: Francisc Iosif I; Avram Iancu; 
Transilvania; Mitul „bunului împărat”; Marea Adunare 
Naţională de la Blaj;

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



PETRE DIN

— 66 —

NN

O componentă importantă a mentalităţii colective la 1848–1849 este frica, insecuritatea. Frica a fost 
multă vreme un subiect tabu pentru istoriografie, chiar dacă atât indivizi izolaţi cât şi colectivităţile şi civili-
zaţiile înseşi sunt confruntate într-un dialog permanent cu ea. Studierea trecutului din această perspectivă 
s-a datorat în special istoricilor francezi Georges Lefebvre şi Lucien Febvre. Cronologic frica a intrat în sfera 
de investigaţie a istoricilor începând cu 1932. În lucrarea consacrată Marii Frici din 1789, Georges Lefebvre 
scria: „De-a lungul istoriei noastre au existat şi alte spaime înainte şi după Revoluţie şi au existat şi în afara 
Franţei. Oare nu li s-ar putea descoperi o trăsătură comună care să arunce oarecare lumină asupra celei din 
1789?”1. Important este că în pofida eforturilor de a ne debarasa de ea, frica rămâne un element constitutiv 
al existenţei umane dar şi un reflex ce permite corpului reacţia de autoapărare împotriva eventualelor peri-
cole. Ideea este valabilă pentru spaţiul românesc transilvănean la 1848 unde frica este pur şi simplu refulată 
prin atacuri asupra reşedinţelor nobiliare, împărţiri de pământuri şi bunuri, masacrarea adversarului etc.

Jean Delumeau scoate în evidenţă raportul dintre revolte şi sentimentul insecurităţii, argumentând 
că există o legătură frecventă între violenţele colective şi aprehensiunea rău definită pe care o provoacă o 
vacanţă a puterii. Spaţiul lăsat în urma disoluţiei autorităţii politice va fi umplut de zvonuri privind duşmanii 
reali sau imaginari2. Ideea este valabilă în Transilvania, unde în timpul revoluţiei s-au făcut simţite efectele 
unei disoluţii a autorităţilor oficiale. Absenţa unei acţiuni hotărâte favorizează evident violenţele colective. 
Acum se înregistrează cele mai mari vandalisme, distrugeri şi crime. Conjunctura era de o asemenea mani-
eră încât individul se putea manifesta fie ca un laş, fie ca un erou. Natura umană nu admite în cazuri extreme 
un comportament echilibrat. Imagini ale unor realităţi umane, întâmplate la 1849, sunt inepuizabile şi ele 
explică în primul rând proeminenţa instinctului de conservare asupra celorlalte atribute ale fiinţei umane.

Aceste stări de spirit cu latura comportamentală aferentă generează un sentiment de acută insecurita-
te în rândul păturii nobiliare, în ceea ce priveşte avutul şi viaţa membrilor săi, afirmând că ţăranii: „Trebuie 
lăsaţi în voia lor. Altfel se răscoală, ne distrug şi ne ucid”3. Oricum, reacţia părţii vizate este clară, mai mult se 
exagerează proporţiile posibilei catastrofe: „după acordarea unei concesii o să apară alta iar la urmă o să apa-
ră comunismul”4, spune groful Imre Teleki. Sentimentul de insecuritate este unul din factorii care explică, 
printre altele, propagarea foarte rapidă a diferitelor zvonuri în circuitul ardent al sensibilităţii mulţimilor. În 
acest sens unul din fruntaşii revoluţionari notează: „În noaptea de 10 iunie 1848 s-a făcut o demonstraţiune 
generală în munte. Începând din vârful muntelui numit Găina, prin Vidra şi Albac, Scărişoara şi în genere 
prin toate comunele din munţii Apuseni s-au tras toate clopotele în dungă cu-n strigăt „la arme”. Ca un 
fulger a trecut acest semnal peste Mureş la câmpie. Alergau oamenii dintr-o comună într-alta şi nu ştia cine 
a dat semnalul. Această demonstraţiune a făcut-o Avram Iancu, ca să se convingă dacă la timpul potrivit se 
va scula poporul sau nu”5.

Am stabilit aşadar că o componentă a mentalităţii românilor la 1848 este teama, spaima, puternic 
resimţite atât la nivelul sensibilităţii elitei cât şi a ţărănimii. În aceeaşi ordine de idei Georges Lefebvre 
definea mentalitatea revoluţionară ca o partiţie între două sentimente contradictorii: speranţa şi teama, 
melanjul care rezultă din amalgamarea acestora se manifestă cu putere la 1848. Un exemplu tip de mărturie 
este relatat de Rubin Patiţia: „Se făcu mare spaimă, muierile şi copiii o luară la fugă către păduri cu merinde 
şi cu haine încărcate. De la toate bisericile se trăgeau clopotele într-o dungă şi glasuri de alarmă se auzeau 
în toate părţile... Întorcându-ne în comună am văzut mulţi bărbaţi înarmaţi cu topoare şi lănci, iar fauri de 
ţigani în mai multe locuri obleau la coase care se legau cu verigi de o bâtă groasă”6.

O altă dimensiune importantă a sensibilităţii românilor este loialitatea şi respectul pentru „bunul împă-
rat”. Este o trăsătură a imaginarului şi a psihologiei colective tradiţionale, această mitizare a figurilor cu rol de 

1.  Georges Lefebvre, La Grand Peur, 1957, p. 61.
2.  Jean Delumeau, Frica în Occident (sec. XIV – XVIII). O cetate asediată, Bucureşti, Editura Meridiane, I, 1986, p. 7.
3.  Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările Române, seria C. Transilvania, vol. II, sub redacţia Acad. Șt. Pascu, Victor Cheresteşiu, 

Bucureşti, 1982, p. 101.
4.  Revoluţia de la 1848 din Transilvania, vol. I, Cluj-Napoca, 1996, p. 227.
5.  Ion Ciurileanu, Fragmente istorice din anii din anii1848 – 1849, Bucureşti, 1887, p. 3.
6.  Apud. N. Josan, Însemnările lui Rubin Patiţia despre anii 1848 – 1849 în Munţii Apuseni, în „Apulum”, nr. 11/1973, p. 492.
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excepţie pentru comunitate. Ancorate în structuri şi prototipuri mentale vechi, alcătuirile sensibilităţii colec-
tive i-au rezervat „bunului împărat” rolul hiperbolizant al persoanelor cu trăsături pozitive, al eroilor salvatori 
din basmele româneşti. Iniţiativele politice, sociale şi religioase ale împăraţilor, în special ale împărătesei Maria 
Tereza şi ale fiului acesteia Iosif al II-lea, au avut un puternic impact la nivelul sensibilităţii colective româneşti, 
care a găsit noi canale spre a penetra şi mai profund în intimitatea sufletului românesc. Covârşitorul număr al 
ţărănimii participante la revoluţia de la 1848 – 1849, determină perpetuarea în mentalul ei a două elemente poli-
tice: amintirea răscoalei lui Horea care, chiar dacă nu se extinsese asupra tuturor ţinuturilor ardelene, ecoul ei 
se colportase pretutindeni, şi al doilea element, timpul fabulos, o epocă a „Vârstei de aur” care pentru românii 
transilvăneni se identificase cu epoca reformismului terezian şi iosefin.

Izbucnirea revoluţiei în capitala Imperiului determină o schimbare de percepţie a intelighenţiei 
române faţă de noul regim austriac, concretizată prin exprimarea adeziunii în raport cu principiile demo-
cratice formulate la Viena. „Iată şi Viena încă i se închină şi preabunul nostru împărat împlini dorinţa popo-
rului, dându-i o constituţiune în 25 de zile ale lui Prier; câtă schimbare, ce bucurie! Acum nu mai e cenzură, 
a pierit amica întunericului dinaintea razelor libertăţii şi patroana despotismului s-a stins cu ruşine din 
împărăţie”7. Adunarea de la Blaj din 3-15 mai 1848 a rămas întipărită în conştiinţa contemporanilor ca o con-
tinuitate istorică a legalismului şi reformismului – modalitate de acţiune românească de sorginte iluministă. 
Sugestiv pentru ataşamentul faţă de tron şi promisiunea de a nu se abate de la cauza sfântă a monarhiei 
vieneze este forma jurământului depus de Adunarea Generală a Naţiei Române în Câmpul Libertăţii la 
Blaj în 3-15 mai 1848: „Jur că voi fi pururea credincios împăratului Austriei şi noului principe al Ardealului 
Ferdinand I şi augustei Casei austriece, amicilor Maiestăţii Sale şi ai patriei voi fi amic şi inamicilor inamic”8.

Prezent la Adunare, Timotei Cipariu surprinde în cuvinte calde şi emoţionante entuziasmul poporu-
lui faţă de autorităţile militare imperiale: „Încredinţarea, onoarea, entuziasmul, vivatele din partea acestui 
popor către ostaşii împăratului, ar fi fost în stare a dezarma şi inimele cele mai de fiare”9. Dovezile abundă 
în acest sens atât la nivelul maselor, cât şi la cel al minorităţii revoluţionare. Astfel, în „Memoriile” sale, 
prefectul Vasile Moldovan afirmă: „Noi am pus jurământ de trei ori sfânt pe Câmpul Libertăţii că vom 
rămâne credincioşi până la moarte tronului, patriei şi naţiunii”10. În acest context întâlnim o mărturie mai 
aparte despre existenţa dinasticismului la nivelul mentalului colectiv: „Atât de mare era credinţa şi fidelita-
tea românului de tron încât un ţăran cu numele de Hulpuş, întrebat fiind în batjocură la Iernut, după ce i s-a 
tăiat nasul şi urechile, răspundea la toate întrebările: Să trăiască împăratul!”11.

La 1848 – 1849, în percepţia poporului libertatea se identifică cu afirmarea de sine stătătoare a naţiunii 
române. Nu doar intelighenţia română, ci şi masele largi ale ţărănimii percep din primul moment pericolul 
maghiarizării ce ameninţă, prin „uniunea” cu Ungaria, fiinţa românească a Transilvaniei, aşa cum reiese 
din mărturia unui ţăran. „Ţi-o luat împăratul un prunc şi-o murit pe front la talieni, te-o durut, da dacă tai 
din pădure un pahui nu se cunoaşte. De-o dat foc nemeşii la un sat românesc şi-o murit 20, 30 de oameni 
betegi a fost jale mare, oamenii s-au întunecat şi s-a cruntat ca piatra, da iară s-a vindecat (...) ţara şi naţia 
dacă le pierzi ălea nu se mai dobândesc pe veci. Ţi se şterge numele”12. În mentalitatea românilor libertatea 
naţională se identifică cu fizionomia naţiunii, cu spiritul confesional şi identitatea etnică. Lipsiţi de drepturi 
politice, accesul redus la educaţie, imposibilitatea utilizarii limbii române în administraţie, absenţa unor 
poziţii economice şi sociale, fac ca românii să perceapă în persoana împăratului întruparea speranţelor şi 
aşteptărilor cu privire la reforme salutare sau la o speranţă mai generală în bine.

Segmentul mitic care ţine atât de universul inepuizabil al mentalului colectiv, cât şi de nivelul imagi-
narului politic se verifică şi pe scena confruntărilor militare; în acest context este semnificativă secvenţa de 

7.  Cornelia Bodea, 1848 la români, vol. I, Editura Știinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 446.
8.  Ibidem, p. 484.
9.  Timotei Cipariu, Adunarea Naţională, Blasiu, 15, 16, 17 Maiu, în Cornelia Bodea, op. cit., p. 487.
10.  Vasile Moldovan, Memorii din 1848 – 1849, Braşov, 1895, p. 163.
11.  Ibidem.
12.  Florian Dudaş, Avram Iancu în tradiţia poporului român, Timişoara, Editura Facla, 1989, p. 46.
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mai jos, petrecută în bătălia de la Cerbu, în apropiere de Abrud: „După ce compania nemţească se apropie 
cu tunurile de moţi, atunci aceştia îşi aruncară pălăriile şi sumanele, se îndreaptă din toate laturile asupra 
companiei nemţeşti şi asupra tunurilor pe care le şi luară, iar pe compania nemţească după o luptă de cele 
mai desperate, o măcelară; unii din nemţi se uciseră ei înşişi pentru ca să nu fie deculaţi de lăncieri. Unul 
din acei oameni rătăciţi cuvânta către un moţ româneşte stricat: „nu mă omorî pentru că eu sunt neamţ din 
Viena unde reşede împăratul.” „Dacă tu eşti neamţ din Viena, precum singur spui atunci mă mir pentru ce 
totuşi te baţi asupra împăratului?”13.

Mitul „bunului împărat” la românii din Transilvania a avut o valoare terapeutică, semnificând o struc-
tură mentală cristalizată în jurul împăraţilor habsburgi, a căror politică reformistă răspundea aşteptărilor 
aproape mesianice ale populaţiei româneşti. Persoana împăratului a devenit astfel instanţa de apel ultimă 
pentru o „naţiune” cu statut marginal în regimul de stări şi care îşi va organiza în funcţie de aceasta propria 
politică de emancipare.

Această atitudine de ataşament, încredere şi fidelitate faţă de suveranul lor a fost o constantă pe tot 
parcursul evenimentelor desfăşurate în anii 1848 – 1849, dar tratamentul la care românii au fost supuşi după 
victoria trupelor austriece aliate cu cele ţariste împotriva rebelilor unguri, asociat cu motivul ingratitudinii 
monarhice, adică nerecunoaşterea şi nerecompensarea jertfelor şi meritelor românilor, care nu doreau pri-
vilegii, ci doar un tratament egal cu al celorlalte naţiuni au provocat începutul declinului mitului „bunului 
împărat”. În aceste condiţii mitul lui Iancu va tinde să prevaleze asupra celui imperial, care nu va dispare, dar 
va ocupa un loc secund în sensibilitatea colectivă a românilor ardeleni. Pe acest fond mitic preexistent în 
sensibilitatea colectivă românească are loc în perioada revoluţiei receptarea figurii lui Avram Iancu în sensul 
de mare forţă a dimensiunilor sale.

Adunării de la Blaj, din 30 aprilie 1848, duminica Tomii, prezenţa lui Iancu în fruntea unei cete de 
moţi îi conferi „măreţie de sărbătoare şi de luptă”. După relatările lui Papiu Ilarian, Avram Iancu apare în 
catedrala Blajului la orele 10 dimineaţa ca un personaj mitologic: „Purta un cojoc albastru, cu blană de miel 
pe margini. O simplă pălărie neagră, cu pene de cocoş pe ea. Vivate prelungite răsunară în aer. Oamenii 
îşi aruncau sumanele şi pălăria strigând şi cântând de bucurie la vederea lui Iancu. De acum Iancu nu era 
numai al moţilor era al întregului popor din Transilvania”14.

Între figura împăratului de la Viena şi cea a lui Avram Iancu, există o relaţia bine definită, în sensul 
că Iancu este perceput drept mandatar al acţiunilor Vienei, garant al ordinei legale, austriece. Documentele 
dezvăluie această semnificaţie încă de timpuriu, astfel, la Târgul Floriilor din 1848, de la Câmpeni, Iancu 
le spune moţilor prezenţi: „De azi înainte numai de mine şi de împăratul să ascultaţi”15. Nimbul de erou 
popular îi îmbogăţeşte figura încă de pe acum. De o semnificaţie aparte este în contextul de faţă, conside-
raţia unui ofiţer din armata lui Kemény Farkaş: „Moţii considerau ordinele sale sfinte, inviolabile şi strâns 
obligatorii. El ştia să provoace, să stimuleze şi să întreţină necontenit simţăminte, legături puternice şi ale 
iubirii prin fapte pururea noi. Poporul său, pătruns de zel, îl socotea trimis de la Dumnezeu. De aceea se 
temeau de el, îl respectau şi-l iubeau”16.

Pe aceeaşi coordonată mentală, se înscrie şi precizarea prefectului Moldovan: „Iancu ne apare ca un 
Jupiter, energic, autoritar, neobosit în acţiuni, tăios în replică, a adunat poporul şi i-a cuvântat, cum numai 
el ştie să cuvânteze, îndemnându-l şi încurajându-l pentru o încercare decisivă”17.

Mitul eroului Iancu se conturează în pas cu derularea existenţei sale terestre, şi se colportează printre 
oameni aflaţi în subordinea lui. Este ilustrativă pentru acest aspect legenda care circulă în tabăra lui Iancu, în 
legătură cu o întâlnire mai puţin obişnuită între acesta şi împărat.: „Când intra Iancu la împărat trei lumânări 
erau în mâna sa şi în mâna împăratului ardeau trei lumânări. Lumânările dinaintea împăratului s-au stins de 

13.  Ion Ranca, Valeriu Niţu, Avram Iancu – documente şi bibliografie, Bucureşti, 1974, p. 192.
14.  Ibidem, p. 9.
15.  Vasile Moldovan, op. cit., p. 130.
16.  Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1965, p. 207.
17.  Vasile Moldovan, op. cit., p. 120.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 69 —

ASPECTE PRIVIND MENTALITATEA ROMÂNILOR ARDELENI ÎN REVOLUŢIA DE LA 1848–1849
N

la sine. Iancu a mers înainte, a aprins lumânările împăratului şi pe ale sale le-a stins. Îndată ce s-a retras mai 
înapoi însă lumânările împăratului s-au stins, iar cele ale sale s-au aprins din nou. Fiule Iancu, a zis împăra-
tul, nu mă împotrivesc mai departe lui Dumnezeu i-am înţeles voinţa şi mă învoiesc ca de acum înainte tu 
să fii împăratul Ardealului”18.

Dimensiunile mitice luate de imaginea lui Iancu în sensibilitatea moţilor, sunt reflectate şi în frag-
mentul următor: „Iancuţul nostru, ori te uiţi la ceriul cu stele, ori la pieptul lui. Îmblă tot în hinteu (caleaş-
că) şi în hinteu o cruce de aur. Pe Iancu numai cu glonţ de argint îl poţi puşca. Plumbul nu-l prinde: apucă 
plumbul şi-l aruncă îndărăt.” În mod similar, o relatare ulterioară revoluţiei conţine afirmaţia că: „ţărăncile 
şi copiii de drag ce-l aveau, îl numeau crăişorul nostru”19.

Derularea evenimentelor de la 1848-1849 argumentează cele afirmate de Michel Vovelle, că vio-
lenţa revoluţionară înscrie în gama ei de manifestări comportamente vechi, tradiţionale şi altele noi20. 
Panica îmbracă la nivelul mulţimii forme comportamentale ce oferă imagini de coşmar. Se poate consta-
ta, pe de o parte, continuitatea cu formele de violenţă binecunoscute în trecut, în răscoalele medievale, 
iar pe de altă parte observăm cu ocazia vizitei pacificatoare a deputatului Ioan Dragoş în munţi, pentru a 
cita doar un exemplu, cum violenţa debordează în forme ale justiţiei populare, eludând etapele şi forma-
lităţile celei oficiale. Dragoş însuşi cade victima „sentinţei” mulţimilor, aşa cum reiese din relatarea unui 
martor: „Deodată ne atrag atenţiunea nişte răcnete cumplite ce se auzeau în spatele noastre. Alergam cu 
toţii într-acolo. În curte la Șuluţ Simionuţ mai mult de 100 de lănci se vedeau ridicate... Tocmai atunci 
omoriau pe Dragoş”21.

Un alt aspect important al mentalităţii românilor este sacralitatea, atribut major a numeroase acţiuni 
revoluţionare. Pe lângă argumentele de ordin logic, istoric, juridic, cele cu conotaţie sacră conferă un plus 
de importanţă şi semnificaţie acţiunilor româneşti. În acest sens, I. Axente Sever, prefectul revoluţionar 
al Blajului, menţionează în Raportul său, în legătură cu luptele din zona Bărăbanţ – Sard – Bucerdea: „Cu 
credinţa în Dumnezeu şi în cauza noastră cea dreaptă pentru care am luat armele, am adunat poporul 
înarmat, am ţinut pe duşman în respect, încât el două zile întregi n-a putut să se apropie de cetate”22. De 
asemenea, o serie de acţiuni ale maselor se desfăşoară, la nivel local şi naţional, în formula numită de 
Vovelle „sărbătoare revoluţionară”.

Naţiunea română, aşa cum menţiona Simona Nicoară, era înnobilată cu un imens prestigiu, asociin-
du-i-se atributele divine de „sacră”, adică inviolabilă, şi „sfântă”. Tocmai specularea acestui prestigiu, generat 
de efectele misterioase ale mitului naţiunii, trebuia să suscite în popor sentimente de veneraţie, de fideli-
tate şi demnitate naţională. Era o strategie abilă şi eficientă pentru realizarea solidarităţii naţionale în jurul 
cauzei Naţiunii, căci încurajarea orgoliului, a demnităţii naţionale, a atras după sine devotamentul public. 
Naţiunea devenea un „spaţiu al sacrului” şi ca orice „spaţiu sacru”, naţiunea era o imagine fascinantă, dar şi 
una înspăimântătoare.

Mesianismul revoluţiei paşoptiste ardelene este un complement eficace al ideologiei naţionale. 
Cultul „Sfintei Naţiuni”, celebrat la adunarea din mai 1848, preia o serie de atribute specifice panteonului 
creştin. Aşa cum menţionează Simona Nicoară, rememorarea „patimilor” din istoria Naţiunii, are o valoare 
afectivă excepţională: asemenea Mântuitorului şi Sfinţilor, Naţiunea română este percepută drept victima 
nedreptăţilor şi prigonirilor trecutului, fiind persecutată de un adversar „păgân”, cel maghiar. Tot aseme-
nea lui Christos şi Sfinţilor ea este destinată martiriului pentru perseverenţa susţinerii cauzei sale drepte. 
Viziunea martirajului, sugestionată puternic de limbajul liturgic, are o profundă consecinţă emoţională: 
trăirea „dramei” poporului condamnat la pieire prin Uniune încurajează sentimentul devoţiunii publice. 
„Mărturisitorii” martiriului sunt „apostolii naţionalităţii”, iar în atmosfera solemnă din Catedrala Blajului 

18.  Florian Dudaş, op.cit., p. 78.
19.  Ibidem.
20.  M. Vovelle, La Mentalité révolutionnaire: société et mentalités sous la Révolution française, Paris, Éd. sociales, 1986, p. 83.
21.  V. Moldovan, op.cit., p. 138-139.
22.  Virgil Popescu – Râmniceanu, Istoria mişcării româneşti din Ardeal în anii 1848 şi 1849, Bucureşti, 1919, p. 149.
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Simion Bărnuţiu este cel care în discursul său rememorează patetic suferinţele îndurate de Naţiune de-a 
lungul istoriei sale.

După susţinerea liturghiei religioase urmează liturghia politică unde tribuna ia locul altarului:  
astfel la 30 aprilie 1848, în Duminica Tomii, la Blaj, mulţimea adunată ascultă „după sfânta liturghie,... 
oratori din junimea bisericească şi civilă care reîncepură a cuvânta, cu înflăcărarea tinerilor proprie, de 
pe încinsătura estradei dinaintea Catedralei, către poporul însetat, cuvinte de pace, respectarea persoa-
nelor şi contenirea de către excesuri, încredinţându-i că a sosit şi pentru poporul român ziua şi ora răs-
cumpărării, ce nu e departe”23. 

O idee centrală se impune celor menţionate: mitul „bunului împărat” şi mitul lui Avram Iancu sunt 
mituri politice. Personajele principale, împăratul Austriei, Francisc Iosif I şi liderul militar, Avram Iancu, 
sunt principalii oameni în stat şi geneza celor două mituri arăta identificarea politică a acestora cu aspiraţiile 
comunităţii româneşti.
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